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Οι πετράδες σµίλευαν τεράστιους λίθους και έστηναν αριστουργήµατα καταµεσής των

ποταµών, σε µέρη δύσβατα στον ορεινό όγκο της Ηπείρου.

Μόνο στο Ζαγόρι και µόνο τα έτη 1750-1868 χτίστηκαν πάνω από 70 πέτρινα γεφύρια, που

αποτελούν αρχιτεκτονήµατα της παραδοσιακής µηχανικής και γεφυροποιίας της περιοχής.

Εξι από αυτά, που χρονολογούνται από τον 18ο αιώνα έως τις αρχές του 20ού και διατηρούνται

ως αρχιτεκτονήµατα, χαρακτηρίζονται µνηµεία µε πρόσφατη απόφαση του υπουργείου

Πολιτισµού, ενώ µέχρι σήµερα άλλα 55 λίθινα γεφύρια σε όλη την Ηπειρο έχουν επίσης

χαρακτηριστεί ως µνηµεία. Η απόφαση ελήφθη µετά την οµόφωνη γνωµοδότηση του Κεντρικού

Συµβουλίου Νεωτέρων Μνηµείων.

Οι κατασκευές αυτές δηµιουργήθηκαν κάτω από ιδιαίτερες, συχνά επώδυνες ιστορικές,

κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες και έτσι αποτελούν πολύ χαρακτηριστικά και αξιόλογα

δείγµατα της τοπικής αρχιτεκτονικής, ενώ επιπλέον είναι αδιάψευστα τεκµήρια των αγώνων των

Ηπειρωτών για την προκοπή του τόπου τους και της συµβολής τους στην εξέλιξη της χώρας.

Τα τελευταία χρόνια η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνηµείων Ηπείρου ενέταξε στο Γ' Κοινοτικό

Πρόγραµµα Στήριξης ένα σύνολο αξιόλογων πετρόκτιστων γεφυριών του νοµού Ιωαννίνων,

προκειµένου αυτά να συντηρηθούν, αποκατασταθούν και αναδειχθούν. Πρόκειται για

ενδιαφέρουσες κατασκευές στην ηπειρωτική ύπαιθρο, που γεφυρώνουν γνωστούς ποταµούς και

παραποτάµους, όπως της Κουιάσας Καλαρρυτών, του Κόκκορη και Αγίου Μηνά Ζαγορίου, του

Σταφυλά της κοινότητας Ματσουκίου κ.λπ.

Οι µάστοροι της Ηπείρου, οι γνωστοί πετράδες, αποτελούσαν µια κοινωνία ανθρώπων µε

µεγάλη τεχνογνωσία στην κατασκευή γεφυριών και µεγαλούργησαν στην Ελλάδα από τον 16ο

ως τον 19ο αι.

Το πιο εντυπωσιακό από τα έξι γεφύρια που µπήκαν στον κατάλογο των µνηµείων είναι αυτό της

Καλντερούσιας (ή Γκαντερούσιας) στον δρόµο προς τη ∆ολιανή του Ανω Ζαγορίου, στο οποίο

σώζονται οι δοκοθήκες, οι λεγόµενες «σκαλότρυπες» για τη στήριξη των σκαλωσιών. Το

µονότοξο γεφύρι χρονολογείται στα 1867 και χορηγός εµφανίζεται κάποιος Στέλιος από το

Ελατοχώρι, που έδωσε 3.500 γρόσια.

Η ∆όλιανη είναι ένα ιστορικό χωριό, που απέχει 53 χιλιόµετρα από τα Γιάννενα. Το 1943

πυρπολήθηκε από τους Γερµανούς και σχεδόν όλα τα πετρόχτιστα σπίτια καταστράφηκαν.

Ακόµη και σήµερα το χωριό διατηρεί λιθόστρωτα καλντερίµια, πέτρινες βρύσες και γεφύρια, µε

πιο ξεχωριστό αυτό του Κώττη, εντός του οικισµού, πίσω από τον Ιερό Ναό της Θεοτόκου, που

γεφυρώνει ένα ρέµα του Βάρδα, παραποτάµου του Αραχθου.

Την επιδεξιότητα των Ηπειρωτών µαστόρων καταδεικνύει το γεφύρι του Γιροµνιού στους Κήπους

Ζαγορίου, που γεφυρώνει παραπόταµο του Βοϊδοµάτη. Ονοµάστηκε έτσι επειδή στο ρέµα εκείνο

πνίγηκε ένας κάτοικος των Κήπων που είχε το παρωνύµιο Γιροµνιός, επειδή είχε έρθει γαµπρός

από το χωριό Ιεροµνήµη Ιωαννίνων. Ο θάνατος εκείνος αποτέλεσε την αφορµή για να χτιστεί το

γεφύρι, σε υψόµετρο 770 µέτρων.

Ενα πέτρινο µονότοξο γεφύρι, το οποίο βρίσκεται στη Λεπτοκαρυά Ζαγορίου πάνω στο ρέµα του

Ζαγορίτικου ποταµού, γνωστό ως της Σλίβας, που διατηρείται σε πολύ καλή κατάσταση,

αποτελεί πόλο έλξης για τους τουρίστες της περιοχής, όπως και το µονότοξο γεφύρι στα Ριζιανά

Νεγάδων, που χρονολογείται στα 1780, µε χορηγό τον Χατζηδούκα από τους Νεγάδες.

Στον κατάλογο των µνηµείων περιλαµβάνεται και το γεφύρι του Κουβαρά, που χτίστηκε το 1926

και βρίσκεται στο ∆ολό του ∆ήµου Πωγωνίου.
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